
  

20 Οκτωβρίου 2020: Εκδήλωση  

στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρώπης, με τίτλο  

«Η επίδραση της πανδημίας covid-19 στις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού» 

 
 Χαιρετισμοί: (11:30 - 12:00 π.μ.) 

Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης  

Πρόεδρος της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης και Αναπληρωτής 

Υπουργός Εξωτερικών 

Ντόρα Μπακογιάννη 

Βουλευτής ΝΔ, 

Επικεφαλής Ελληνικής Κοινοβουλευτικής Αντιπροσωπείας στο Συμβούλιο της Ευρώπης,  

Πρ. Υπουργός Εξωτερικών  

Δρ Δόμνα-Μαρία Μιχαηλίδου  

Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων  

 

1η ΘΕΜΑΤΙΚΗ : COVID-19 και ευπαθείς Ομάδες του Πληθυσμού  (12:00 - 12:45 μ.μ.) 

H πανδημία covid-19 εκτός από απειλή για την  ανθρώπινη ζωή και τη δημόσια υγεία,  
δημιούργησε ένα περιβάλλον προβληματισμού αναφορικά με  την αποτελεσματική 
προστασία των κοινωνικών δικαιωμάτων και τον τρόπο, που  οι οργανωμένες κοινωνίες  
κλήθηκαν να αντιδράσουν  άμεσα για να διασφαλίσουν κάλυψη των  αναγκών που 
προέκυψαν και συνεχίζουν να προκύπτουν,  για το σύνολο των πολιτών,  με γνώμονα την 
ανθρώπινη αξία και την ισότητα μεταχείρισης και ευκαιριών. Κανείς δεν έπρεπε και δεν 
πρέπει να μείνει πίσω. Στην κατεύθυνση αυτή, η  άμεση κινητοποίηση μηχανισμών, πόρων- 
υλικών και ανθρώπινων-, παραγωγικών δυνάμεων και πολιτών αποτέλεσε  την αναγκαία 
συνθήκη για τη δημιουργία ενός ικανοποιητικού πλαισίου στήριξης με έμφαση  στις 
ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού (ηλικιωμένοι, ΑμεΑ, Ρομά, κλπ). Συνέργειες, υπεύθυνη 
στάση, αλληλεγγύη, ισχυρό κοινωνικό δίχτυ προστασίας για όλους ανεξαιρέτως, στο 
πνεύμα που πάντα επιδεικνύει η Ευρώπη και ο πολιτισμός μας με επίκεντρο τον άνθρωπο, 
αποτελεί μονόδρομο στην αντιμετώπιση της πανδημίας και των επιπτώσεων, που αυτή 
επιφέρει σε κάθε επίπεδο της ανθρώπινης ζωής: ατομικό, κοινωνικό, πολιτικό, οικονομικό. 

Συντονιστής: Φάνης Παπαθανασίου, Δημοσιογράφος  

Ομιλητές: 

1. Γεώργιος Σταμάτης, Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της Φτώχειας 

2. Ιωάννης Δημητρακόπουλος, Scientific Advisor European Union Agency for 

Fundamental Rights (FRA) 

3. Μαρία Γαβουνέλη, Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 

Καθηγήτρια Νομικής Σχολής, Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών,  

4. Ξένια Παπασταύρου, Διοικήτρια ΟΠΕΚΑ 

 

 



  
 

2η ΘΕΜΑΤΙΚΗ : Παιδική Προστασία σε συνθήκες κρίσης (13:00 - 13:45 μ.μ.) 

Σε αυτή την πρωτόγνωρη κατάσταση που δοκιμάζει την ανθεκτικότητα  των κοινωνικών 

συστημάτων  και   προκαλεί αισθήματα φόβου και ανησυχίας, η μέριμνα για την προστασία 

των δικαιωμάτων των παιδιών,  για την απρόσκοπτη εκπαιδευτική διαδικασία, για την 

ασφαλή και συνεχή λειτουργία των δομών υποστήριξης παιδιών και οικογένειας,  και  

ιδιαίτερα η μέριμνα για τα παιδιά που αντιμετωπίζουν αναπηρία, ασθένεια, εγκατάλειψη ή 

παραμέληση  αποτελεί προτεραιότητα του κοινωνικού κράτους  και οφείλει να είναι 

αδιάλειπτη και επαρκής. Επίσης, δεδομένου  ότι οι επιπτώσεις της πανδημίας πλήττουν την 

οικονομία, με αποτέλεσμα να εντείνονται οι ανισότητες,  δίνεται έμφαση στην λήψη των 

απαραίτητων μέτρων που θα προστατέψουν τα παιδιά  από την φτώχεια. Τα παιδιά 

υποφέρουν από τη φτώχεια διαφορετικά από τους ενήλικες και είναι πιο πιθανό να 

βιώσουν δια βίου τις συνέπειες από αυτήν.  

Συντονιστής: Κατερίνα Παναγοπούλου, Δημοσιογράφος  

Ομιλητές: 

1. Δρ Δόμνα-Μαρία Μιχαηλίδου, Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων  

2. Luciano Calestini, Εκπρόσωπος της Unicef στην Ελλάδα 

3. Γιώργος Νικολαΐδης, τέως Πρόεδρος της Επιτροπής Lanzarote του Συμβουλίου της 

Ευρώπης, Επικεφαλής της Διεύθυνσης Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας του 

Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού, Ψυχίατρος 

4. Θεώνη Κουφονικολάκου, Βοηθός Συνηγόρου Κύκλου Δικαιωμάτων του Παιδιού 

 

3η  ΘΕΜΑΤΙΚΗ : Άστεγοι και COVID-19 (14:00 - 14:45 μ.μ.) 

Η εξάπλωση του κορωνοϊού στις χώρες του Συμβουλίου της Ευρώπης οδήγησε σε 

καραντίνα το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού, αναδεικνύοντας παράλληλα τη σημασία 

της στέγης, κάτι που για την πλειοψηφία του πληθυσμού μοιάζει ως δεδομένο. Ωστόσο δεν 

έχουν όλοι αυτή τη δυνατότητα. Οι αιτίες της έλλειψης στέγης αντικατοπτρίζουν μια 

περίπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ δομικών παραγόντων, αδυναμίας των κοινωνικών 

συστημάτων και εξατομικευμένων περιστάσεων. Αυτό σημαίνει ότι η κατάσταση αστεγίας 

αποτελεί  ένα πολυσύνθετο φαινόμενο, που υπό τις νέες συνθήκες είναι απαραίτητο να 

αντιμετωπιστεί με αμεσότητα,  λαμβάνοντας υπόψη και μελετώντας καλές πρακτικές αλλά 

και πού έχουν αποτύχει τα συστήματα υποστήριξης και φροντίδας. Η παροχή βοήθειας 

στους αστέγους για την αντιμετώπιση του Covid19 μπορεί να είναι η αρχή  για 

συγκεκριμένο πλάνο συστημικών παρεμβάσεων για τους αστέγους, μέσα από κοινωνικές 

πολιτικές όπου κανείς άνθρωπος δεν θα είναι «αθέατος» και κοινωνικά αποκλεισμένος. 

Συντονιστής: Φάνης Παπαθανασίου, Δημοσιογράφος  

Ομιλητές: 

1. Κώστας Μπακογιάννης, Δήμαρχος Αθηναίων  

2. Δημήτρης Παπαστεργίου, Πρόεδρος της ΚΕΔΕ  και Δήμαρχος Τρικκαίων 

3. Ανδρέας Ποττάκης, Συνήγορος του Πολίτη 

 


